
VẬT LÝ 10
Chủ đề 1. TỔNG HỢP VÀ PHÂN TÍCH LỰC
A. PHƯƠNG PHÁP
  Phương pháp hình học để tìm hợp lực của hai lực
Bước 1. Tịnh tiến các lực về cùng điểm đặt.
Bước 2. Nếu các lực không cùng phương thì sử dụng quy tắc hình bình hành để xác định véc tơ tổng trên hình vẽ.
Bước 3. Sử dụng các công thức sau để tìm độ lớn của hợp lực.


 với .


 vớilà các góc đối diện với các lực tương ứng (định lí hàm số sin).
  Các trường hợp đặc biệt
· 

Nếu  thì .
· 

Nếu  thì .
· 

Nếu  thì .
· 

Nếu  thì .

  Lưu ý: Nếu có hai lực, thì hợp lực có giá trị trong khoảng: .
  Phương pháp đại số để tìm hợp lực của ba lực trở lên

Bước 1. Chọn hệ trục tọa độ .

Bước 2. Xác định các góc 

Bước 3. Tìm hình chiếu của các lực trên trục : 





Bước 4. Xác định độ lớn của hợp lực bởi công thức   và   bởi công thức .
B. BÀI TẬP

Bài 1. Cho hai lực đồng qui có cùng độ lớn . Khi đó, hợp lực và góc hợp giữa hai lực thành phần có giá trị lần lượt là bao nhiêu?

ĐS. .


Bài 2. Cho hai lực đồng qui có độ lớn . Độ lớn của hợp lực là  khi hai lực thành phần hợp với nhau một góc là bao nhiêu?

ĐS.  

Bài 3. Cho hai lực đồng qui có độ lớn . Độ lớn hợp lực của chúng có thể là bao nhiêu?

ĐS.


Bài 4. Cho hai lực đồng qui có cùng độ lớn . Hỏi góc giữa hai lực bằng bao nhiêu thì hợp lực cũng có độ lớn bằng ?

ĐS.


Bài 5. Cho ba lực đồng qui cùng nằm trên một mặt phẳng, có độ lớn  và từng đôi một hợp với nhau thành góc . Hợp lực của chúng có độ lớn là bao nhiêu?

ĐS. 


Bài 6. Một vật  được giữ yên trên mặt phẳng nghiêng góc  so với phương ngang bằng một sợi dây mảnh và nhẹ, bỏ qua ma sát. Tìm lực căng của sợi dây (lực mà tác dung lên sợi dây bị căng ra)?


ĐS.



Bài 7. Cho ba lực đồng qui (tại điểm O), đồng phẳng  lần lượt hợp với trục Ox những góc  và có độ lớn tương ứng là  như trên hình vẽ 1. Tìm hợp lực của ba lực trên?
 (
O
)

ĐS:  .








Bài 8. Biết  và   và góc giữa  và  bằng . Độ lớn của hợp lực  và góc giữa  với   bằng bao nhiêu?


ĐS:   và 



Bài 9. Cho hai lực đồng quy có độ lớn  và  hợp với nhau một góc α. Tính góc α ? Biết rằng hợp lực của hai lực trên có độ lớn bằng .

ĐS:  .




Bài 10. Một vật có khối lượng m chịu tác dụng của hai lực lực  và  như hình vẽ 4. Cho biết  là góc hợp bởi  với phương thẳng đứng. Tìm m để vật cân bằng ?
 (
α
)


ĐS:   hoặc .

Bài 11. Một vật chịu tác dụng của ba lực như hình vẽ 5 thì cân bằng. Biết rằng độ lớn của lực . Hãy tính độ lớn của lực F1 và F2? 

ĐS:  




Bài 12. Một chiếc đèn được treo vào tường nhờ một dây AB. Muốn cho đèn ở xa tường, người ta dùng một thanh chống nằm ngang, một đầu tì vào tường, còn đầu kia tì vào điểm B của dây như hình vẽ 6. Cho biết đèn nặng  và dây hợp với tường một góc . Tính lực căng của dây và phản lực của thanh. Cho biết phản lực của thanh có phương dọc theo thanh và lấy .
 (
A
B
Hình 6
)

ĐS:  .

Bài 13. Một vật có khối lượng  được treo vào cơ cấu như hình vẽ 7. Hãy xác định lực do vật nặng m làm căng các dây AC, AB ?
 (
A
B
C
)

ĐS:  .


Bài 14. Một vật có khối lượng  treo vào điểm chính giữa của dây thép AB có khối lượng không đáng kể như hình vẽ 8.  Biết rằng . Tính lực kéo của mỗi sợi dây ?
-----HẾT-----
 (
C
D
B
A
)

[bookmark: _GoBack]ĐS:  .
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