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Hướng dẫn giải bài tập lớp 8 Bài 42: Miền Tây Bắc và Bắc Trung BộII. TRẢ LỜI CÁC CÂU HỎI Giải bài tập 1 trang 147 SGK địa lí 8: Dựa vào hình 2.2 SCK Hãy xác định giới hạn và rị trí miền Tây Bắc tà Bắc Trung Bộ. Cho biết những dãy núi, sông nào chạy thẹo hướng tây bắc - đông nam? Trả lời: 
- Giới hạn và vị trí: Miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ thuộc hữu ngạn sông Hồng, tư Lai Châu đến Thừa Thiên Huế. VỊ trí tiếp giáp với Lào, Trung Quôc, miền Nam Trung Bộ và Nam Bộ và Biển Đông. 
- Những dãy núi và sông chảy theo hướng tây bắc - đông nam: + Dãy núi: Hoàng Liên Sơn, Pu Đen Đinh, Pu Sam Sao và dãy Trường Sơn Bắc. + Sông chảy theo hướng tây bắc - đông nam là: sông Mã, sông Cả, sông Chu. Giải bài tập 2 trang 147 SGK địa lí 8: Những đặc điểm tự nhiên nổi bật của miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ Trả lời: - Địa hình cao nhất nước ta, nhiều núi cao, thung ]ũng sâu. Sông suôi lắm thác nhiều gềnh. - Các dãy núi chạy theo hướng tây bắc-đông nam, so le nhau, xen giữa là các sơn nguyên đá vôi rât đồ sộ. Dày núi Hoàng Liên sơn cao nhất nước ta, ớ đây có đủ các kiểu thực vật và khí hậu từ nhiệt đới chân núi đên ôn đới núi cao. - Ở Trung Bộ các dãy núi lan sát ra biến, xen với đồng bằng chân núi và những cồn cát trắng tạo cho vùng duyên hải Trung Bộ nước ta có những cảnh quan rất đẹp và đa dạng.- Khí hậu: Mùa đông đến muộn và kết thúc sớm, miền núi cũng chỉ có ba tháng lạnh với nhiệt độ trung bình dưới 18°c. Mùa hạ gió tây nam từ vịnh Ben Gan thôi vào miền vượt qua dãy núi Trường Sơn bị biên tính trở nên khô và nóng, ảnh hưởng mạnh đến chê độ mưa của miền. Mùa lũ cũng đến chậm, ở Tây Bắc lũ lớn nhất vào tháng 7, còn Bắc Trung Bộ vào các tháng 10, 11. Giải bài tập 3 trang 147 SGK địa lí 8: Chứng minh rang miền Tây Bắc rà Bắc Trung Bộ có tèii nguyên khá phong phú. Vì sao tiệc bao rộ rìtng là khâu then chốt dể xây dựng cuộc sống bền rững của nhân dân miền Tây Bắc là Bắc Trung Bộ. Trả lời: - Miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ có tài nguyên khá phong phú: + Miền khá giàu tài nguyên khoáng sản: quặng sắt ở Hà Tĩnh, crôm ở Thanh Hóa, ti tan ở Quảng Bình, đá vôi ở Thanh Hóa, đất hiếm ở Lai Châu,... + Sông ngòi có độ dốc lớn tạo tiềm năng to lớn về thủy điện, trên sông Đà có thế xây dựng nhiều nhà máy thủy điện lớn: Hòa Bình, Sơn La. + Hồ Hòa Bình có giá trị kinh tế tổng hợp: chứa nước phục vụ cho nhà máy thủy điện Hòa Bình, điều tiết nước của sông Hồng trong cả mùa lũ và mùa cạn, giá trị về du lịch và nuôi trồng đánh băt thủy sản. + Các bãi biển Sầm Sơn (Thanh Hóa), Cứa Lò (Nghệ An), Thiên Cầm (Hà Tĩnh),... hằng năm thu hút hàng vạn khách du lịch trong và ngoài nước. + Các khu rừng Trường Sơn còn bảo tồn được nhiều loài sinh vật quý hiếm. - Bảo vệ rừng là khâu then chốt để xảy dựng cuộc sông bền vững của nhản dân miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ vì: + Rừng ơ miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ là rừng đầu nguồn có ý nghĩa quan trọng đch với việc giữ đất, giữ nước và giảm bớt lũ vào mùa mưa. Ở miền Tây Bắc và Bắc Trung Bộ thường có những hiện tượng thiên tai: sạt lở đất, lũ quét, lũ bùn, việc bầo vệ rừng và tích cực trồng rừng phú xanh đất trông đồi núi chọc sẽ làm giảm đi các hiện tượng thiên tai này. Rừng ven biến Bắc Trung Bộ có ý nghĩa ngăn chặn sự di chuyển của các cồn cát, chống cát bay lấn vào đồng ruộng làng mạc, hạn chế tác hại của gió bão,...

